

推动城乡融合和区域协调发展

相关政策

推动区域协调发展是解决发展不平衡不充分问题的重要途径，是推动高质量发展、促进共同富裕的内在要求。协调发展注重的是解决发展不平衡的问题。促进区域平衡发展，一方面要加大经济发展优势地区对欠发达地区的帮扶协作力度，另一方面要着力提升欠发达地区自身发展能力。城镇化是现代化的必由之路，是推动区域协调发展的有力支撑。县城是新型城镇化的最主要空间载体。缩小城乡区域发展差距，走城乡融合发展之路，要以县城为枢纽，根据主体功能区定位，聚焦“兴产业”“优服务”“强城镇”“富乡村”“促融合”，推动形成要素有序自由流动、主体功能区约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的城乡区域协调发展新格局。

□裴成荣

以“兴产业”为引领，推动县域特色产业“串珠成链”。习近平总书记强调，必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，以科技创新为引领、以实体经济为根基，坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举，加快建设现代化产业体系。促进城乡区域协调发展，必须把“兴产业”作为核心抓手，以科技创新为引擎，以产业链延伸与融合为路径，以政策与平台为支撑，积极打造县域优势主导产业集群，因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展，促进特色产业更好延链增效、联农带农，推动县域特色现代产业体系建设。充分发挥都市圈、城市群与区域中心城市对县域的辐射带动作用，积极探索国家级园区托管联办县域产业园区路径，创新“飞地经济”发展模式，培育专精特新产业园区，通过建立成本共担、利益共享、统计分成的跨园区合作机制，引导乡镇产业和农

村集聚点产业向县域核心平台集中。支持省级开发区整合邻近县域园区，盘活存量土地资源，推动县域产业园区发展实现规模扩张与质效提升，夯实县域经济实力，提升县域经济竞争力。

以“优服务”为主题，全面提升县城综合承载能力。城乡差距最直观的表现就是基础设施和公共服务差距大。全面推进区域协调发展，稳步推进以人为本的新型城镇化，必须加快基础设施提档升级和公共服务设施更加完善，稳步推进义务教育、就业服务、基本养老、基本医疗卫生、保障性住房等城镇基本公共服务覆盖全部常住人口。消费环境更加便利，生态环境明显改善，空气质量逐步好转，饮用水安全得到保障。自然景观和文化特色得到有效保护，城市发展个性化，城市管理人性化、智能化。以加快优化县城人居环境为核心，大力推进老城区、历史文化街区等市政基础设施更新和嵌入式服务设施建设，完善社区养

老、托育等配套设施，扩大社区公共文体活动空间。推动中心城市优质公共服务资源向县域下沉延伸，实现县域公共服务资源提质扩容、城乡基础设施和公共服务一体化持续加快。加快县城数字基础设施建设，逐步扩大数字网络覆盖面，统筹推进交通、能源、水利等传统基础设施的数字化升级，从整体上提升县域综合承载能力。

以“强城镇”为重心，提高县域城乡一体化建设效能。全面推进城乡区域协调发展，推进以县城为重要载体的城镇化建设，畅通城乡经济循环，必须进一步强化以大镇、强镇为引领协同发展，积极开展大镇、强镇梯度培育计划，集中资源打造一批区位优势突出、经济实力雄厚、全国影响力显著的标杆镇。实施差异化产城融合策略，对毗邻县城的大镇推进市政设施同城化对接、公共服务均等化配置；对远离县城的强镇支持其建设县域副中心，增强对周边乡村的辐射带动能力。分类培育农业大镇、工业

重镇、商贸强镇、文旅名镇，形成“镇域专业化特色化、村域发展差异化”良性互动。推动县域、镇域、村域协同发展。促进特色优势产业跨区域协同布局，打造城乡融合发展战略支点。优化创新资源配置，进一步畅通农产品进城、工业品下乡渠道，积极拓展多元融合型消费空间，构建城乡消费联动发展新格局。实施“放管服”改革赋能增效行动，严控乱收费、乱罚款、乱干扰等行为，以体制机制改革激发创新活力。

以“富乡村”为核心，不断拓宽乡村富民多元增收渠道。乡村既是巨大的消费市场，也是巨大的要素市场。只有实现了城乡区域的协调发展，国内大循环的空间才能更广阔，成色才能更足。进入新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略，更加注重共同富裕问题，不断拓宽乡村富民多元增收渠道。深入挖掘乡村多元价值，实施“特色产业强村”行动，打造优质优价乡村“土特产”精品，做强做优特色农产品品牌。大力培育一批国家级优势特色产业集群、农业产业强镇、现代农业产业园区，建设国家地理标志产品保护示范区。推进传统产业改造升级，探索“土特产+商贸”“土特产+文化”等新模式新业态，促进乡村文化的传承与延伸。建立健全山、水、林等重要资源和生态产品价值实现机制，加大林药、林菌、林蜂等低碳产业经营主体培育。健全产业联农带农机制，支持企业通过吸纳就业、合作社经营、原材料供应、社会化服务、区域公用品牌建设等方式，让乡村群众更多参与产业发展过程、分享产业增值收益，激发其参与乡村产业发展的内生动力。通过强化金融支持、财税优惠、小农

户支持政策等方式，支持县域劳动密集型产业发展，让发展成果惠及更多农村低收入人口，促进乡村共同富裕。

以“促融合”为牵引，加快畅通城乡要素高效流动。新形势下促进城乡协调发展，必须加快建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，促进各类要素合理流动和高效集聚，持续扩大制度型开放，坚决破除地区之间的利益藩篱和政策壁垒，以区域协同融通促进全国统一大市场建设，进一步释放各地发展潜力。以“促融合”为牵引，畅通城乡要素高效流动，深化土地制度改革，建立以亩均效益为导向的土地差异化供应机制，制定城镇不同土地用途转换规则和正负面清单。保障进城落户农民合法土地权益，以“数据确权”“证件确权”等方式探索农村户籍与“三权”分离，建立自愿有偿退出机制，鼓励进城落户农民依法将承包地的土地经营权和合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用。有序推进集体经营性建设用地入市，健全土地增值收益分配机制。深化跨区域劳务协作机制，优化返乡创业生态。创新技能提升机制，推行订单式培养模式。扩大县域普惠金融试点，创新城乡融合金融服务模式与政策保障体系。支持各地开展跨乡镇土地综合整治，对列入省重点工程和省重大产业项目的给予优先支持。适应新形势新要求，及时制定出台重在落实的促进城乡融合发展的政策措施。因时因地制宜、分区分类施策，通过试点示范与典型引路，不断健全和完善城乡融合发展体制机制与政策体系，推进以县城为枢纽的城乡融合与区域间联动发展，不断缩小城乡发展差距，实现区域协调发展。

(来源：《陕西日报》)

□刘帅

推动城乡融合和区域协调发展，是促进我国区域经济协调发展的关键举措，是优化我国经济布局的重要路径。

积极推进以县城为重要载体的新型城镇化建设

新型城镇化是推动城乡融合的重要抓手。新型城镇化不是简单粗暴的城市人口增长和城市面积扩张，而是强调以人为本、城乡统筹，其关键是解决人的问题，其首要任务是推进农业转移人口市民化。县城是城乡融合的重要切入点和基本单元。县域作为我国城镇体系的重要组成部分，是连接农村和城市的重要枢纽。相对于大城市而言，在县域内打破城乡二元结

推动城乡融合，大力优化经济布局

构更易实现。因此，应积极推动县域新型城镇化建设。大力发展战略性新兴产业，培育一批农业强县、工业大县、旅游名县，使县域成为经济新增长点。做强做大县域特色产业，以产业带动农民就业，使农民可以就近就业、就地就业，促进农民群众就近就地增收，进而实现就近就地城镇化。高度重视欠发达县的发展情况，加大各级各类扶持力度，补齐公共服务短板，防止出现规模性返贫。注重在县域运用“千万工程”经验，打造具有地域特色的乡村建设模式。

因地制宜优化新质生产力布局

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。习近平总书记强调，要

牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。这既对发展新质生产力提出了具体要求，也为优化新质生产力布局提供了遵循。新质生产力以创新为第一动力，以战略性新兴产业和未来产业为主要载体，是高科技、高能效、高质量的生产力。我国各地区的创新资源禀赋、所处发展阶段、劳动者人力资本均有所不同，这就客观上决定了新质生产力的发展方向和重点也各有不同。应坚持先立后破，正确处理好新质生产力与传统产业的关系，避免盲目追求与实际生产力不相符的“高精尖产业形象工程”。坚持从实际出发，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，防止各地一哄而

上，注重投资有效性和资源集约性。可从传统产业数智化、绿色化升级着手，逐渐扩延产业链条，以现有产业为基础发展新质生产力。

健全主体功能区制度，优化国土空间发展格局

国土空间是经济发展的载体。优化国土空间发展格局是推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局的空间载体基础。健全主体功能区制度是优化国土空间发展格局的基本途径。一定尺度的国土空间具有多种功能，但有一种功能是其主体功能。根据不同区域的自然禀赋、环境承载能力、开发强度等因素，推动不同区域形成功能各异的主体功能区。通过对国土空间主体功能的确定，

实现国土空间差异化定位和协同发展。主体功能区的划定要坚持因地制宜、保护优先、尊重自然，要尤其注重把生态文明建设放在突出地位。以主体功能区为基础，推动“多规合一”国土空间规划体系不断完善。应进一步细化主体功能划分，制定差异化政策，缩小政策单元。要注意处理好主体功能和其他功能的关系，主体功能不是国土空间的唯一功能，应该根据实际情况综合处理功能定位。主体功能的确定并不完全限制其他功能发挥效用。如城市化地区作为优先开发区，但也必须保护好区域内的农业空间和生态空间，使其提供必要的农产品和生态产品。

(来源：光明网)